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領域／科目 國語 設計者 楊惠芬 

實施年級 三年級 總節數 共五節，本次教學為第三節 

單元名稱 第三課 提早五分鐘 

設計依據 

學習 

重點 

學習 

表現 

2-II-2 運用適當語詞、正確語法表達想

法。 

5-II-4 掌握句子和段落的意義與主要概

念。 

5-II-5 認識記敘、抒情、說明及應用文

本的特徵。 

6-II-4 書寫記敘、應用、說明事物的作

品。 

核

心 

素

養 

國-E-B1   理解與運用國語文

在日常生活中學習體察他人

的感受，並給予適當的回

應，以達成溝通及互動的目

標。 

國-E-C2 與他人互動時，能 

適切運用語文能力表達個人 

想法，理解與包容不同意 

見，樂於參與學校及社區活 

動，體會團隊合作的重要 

性。 

學習 

內容 

Ac-II-4 各類文句的語氣與意義。 

Be-II-2 在人際溝通方面，以書信、卡

片、便條、啟事等慣用語彙及

書寫格式為主。 

議題

融入 

學習 

主題 

家庭教育【家人關係與互動】 

生涯規劃教育【生涯決定與行動計畫】 

閱讀素養教育【閱讀的歷程】 

實質 

內涵 

家 E6 覺察與實踐兒童在家庭中的角色責任。 

涯 E11 培養規劃與運用時間的能力。 

跨領域／ 

科目的連結 
數學 

教材來源 翰林版國語課本第五冊 

教學設備／ 

資源 

1.電子教科書 

2.小白板 

學習目標 

一、專心聽出應用文的重點，培養聆聽的態度。 

二、讀懂課文內容，說出課文主要的大意。 

 

教學活動設計 
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教學活動內容及實施方式 
時間 

(分) 
評量方式 備註 

第三節 

一、理解內容 

(一)教師指導學生細讀課文。 

(二)教師藉由提問，引導學生回答問題，理解課文內容： 

1.爸爸認為櫻櫻會丟東丟西的原因是什麼？提取訊息 

（爸爸認為是因為「匆忙」。） 

2.爸爸認為櫻櫻總是匆忙慌張的原因是什麼？提取訊息 

（爸爸認為是因為櫻櫻從不計畫，喜歡「到時候再

說」。） 

3.根據課文內容，事先做好計畫有什麼好處呢？不計

畫又有什麼缺點呢？推論訊息 

（事先做好計畫，可以好好規畫時間、進度和做事情

的步驟；不計畫，就容易因為匆忙而出錯。） 

4.爸爸用了哪些方式，讓櫻櫻了解「事前計畫」的重

要？詮釋整合 

（學生自由回答。(1)用數字統計引起注意。(2)說明不

計畫的缺點與有計畫的優點。(3)以自己為例，說明

事先規畫的優點。） 

5.本課有許多引號，它們的功能有什麼不同？比較評估 

（學生自由回答。(1)用於對話的句子，如：「啊！來

不及了！」(2)用於需要強調的語詞，如：都是因為

「匆忙」。） 

6.想一想，說一說，你覺得課文裡爸爸是一個怎麼樣

的人，請從課文中找出兩個證據支持你的說法。 

比較評估 

（學生自由回答。爸爸是一個細心的人，因為他能觀

察到孩子的壞習慣，做出統計，並提出有效的建

議。） 
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實作評量 

口頭評量 

。 

。 

實作評量 

 

 

 

能回答問題 

用清晰完整的

語句表達自己

的想法 

能分組討論或

兩兩討論 

 

二、歸納段意 

(一)教師指導學生分段閱讀課文。 

(二)教師藉由提問，引導學生回答問題，理解課文內容： 

1.爸爸替櫻櫻做了什麼樣的統計呢？ 

（爸爸替櫻櫻做了一個有趣的小統計，看看她這三天

一共丟了幾樣東西。） 

2.從爸爸的統計發現，櫻櫻這三天丟了哪些東西呢？ 

（櫻櫻在三天內，一共丟了四樣東西。星期一丟了公

車票、星期二丟了筆跟三角板、星期三丟了作業

本。） 

3.爸爸覺得櫻櫻會丟掉這麼多東西，是什麼原因造成

的？ 

（爸爸認為會發生這些事情，都是因為「匆忙」。） 

4.為什麼爸爸說櫻櫻一直是匆匆忙忙、慌慌張張？ 
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實作評量 

口頭評量 

。 

。 

實作評量 

 

能回答問題 

用清晰完整的

語句表達自己

的想法 

能根據討論結

果回答問題 
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（因為每天早上櫻櫻常在該上學去的時候，大叫：

「啊！來不及了！」接著就是「我的公車票

呢？」、「我的筆呢？」） 

5.爸爸發現使櫻櫻這麼匆忙慌張的原因是什麼？ 

（爸爸發現使櫻櫻這麼匆忙慌張的原因，就是櫻櫻做

事不計畫，喜歡「到時候再說」，到了時候常常已

經來不及了。） 

6.爸爸為什麼做事不容易出錯？ 

（爸爸做事喜歡先計畫，要做什麼，都先想好。做的

時候，又喜歡「提早五分鐘」，使時間充分、有

餘。） 

7.爸爸建議櫻櫻可以試試看做什麼，才不容易出錯？ 

（爸爸希望櫻櫻向自己學習，先準備好，永遠不

「趕」。不趕就不容易出錯。） 

(三)教師藉由提問，引導學生回答問題，共同討論段落大

意。 

 第一段：櫻櫻因為「匆忙」而弄丟很多東西。 

 第二段：爸爸要櫻櫻先把明天要帶的東西整理好，櫻

櫻卻回答：「到時候再說。」 

 第三段：爸爸認為櫻櫻這麼匆忙，是因為她做事「不

計畫」。 

 第四段：爸爸要櫻櫻做事情先計畫，然後「提早五分

鐘」開始。 

三、整理全課大意 

(一)小組討論：練習串連各自然段重點，討論該加哪些語

詞使意思通順。 

(二)結果分享：看看哪一組的串連最通順。 

(三)全課大意：櫻櫻在三天內，一共丟了四樣東西，爸爸

認為都是因為「匆忙」造成的。櫻櫻做事不計畫，喜

歡「到時候再說」。爸爸希望櫻櫻向自己學習，先計

畫，並且「提早五分鐘」開始，就不容易出錯。 
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實作評量 

口頭評量 

。 

。 

實作評量 

。 

實作評量 

 

能回答問題 

用清晰完整的

語句表達自己

的想法 

能分組討論或

兩兩討論 

能根據討論結

果回答問題 

※習作指導：第四大題「閱讀小偵探：讀一讀，再回答

問題。」 

(一)教師請學生讀一讀文本的內容並回答問題。 

(二)教師請學生讀一讀選擇題的問題，理解題意，然後選

出正確答案。 

 

10 實作評量 能正確完成習

作 

 


